

СТОМАТОЛОГИЧЕСКОМУ ФАКУЛЬТЕТУ  
УРАЛЬСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ 20 ЛЕТ

Уральская государственная медицинская академия - одно из старейших учреждений этого профиля в Свердловской области. Вначале, в 1930 году, был организован медицинский институт с приемом студентов на лечебный, затем на педиатрический, санитарно-гигиенический факультеты. Стоматологический факультет открыт 6 августа 1976 года на основании постановления Совета Министров РСФСР в целях дальнейшего улучшения стоматологической помощи населению Свердловской области. Для большинства жителей города и области данный вид помощи был недоступен из-за не достаточного количества стоматологических поликлиник, из-за слабой материально технической их оснащенности и отсутствия специалистов с высшим медицинским образованием. Обеспеченность врачами-стоматологами составляла 18-20%.

18 апреля 1977 года исполком Свердловского областного Совета депутатов трудящихся предложил Свердловскому горисполкому в 1978 -1980 годах предоставить помещения для открытия двух городских поликлиник, на базе которых обеспечить подготовку студентов стоматологического факультета.

Необходимо было провести реконструкцию здания по ул. Пушкина, 1 для размещения городской стоматологической поликлиники и кафедры хирургической стоматологии, а также расширить филиал стоматологической поликлиники N2 (на Эльмаше), чтобы создать условия для работы кафедры ортопедической стоматологии.

Областному отделу здравоохранения было рекомендовано открыть в 1982 году областную детскую стоматологическую поликлинику с размещением на ее базе кафедры стоматологии детского возраста. Эти решения были подписаны председателем исполкома А.А. Мехренцевым.

На стоматологическое отделение лечебно-профилактического факультета были приняты первые 100 студентов. Ответственным за работу этого отделения был помощник декана доцент Б.Д. Та-расенко. Четыре первых преподавателя указанного отделения: профессор Л.П. Мальчикова, к.м.н Р.Г. Гуца, ассистенты Е.А. Вайнштейн, Л.В. Матвеев были в штате кафедры госпитальной хирургии лечебного факультета, возглавляемой заслуженным деятелем науки РСФСР профессором В.Н. Климовым.

Первым деканом уже стоматологического факультета с 1978 года была профессор А.М. Волкова на протяжении 15 лет, а с 1993 года им стала профессор Г.И. Ронь. К моменту выделения факультета не было еще поликлинических баз, не было специализированных кафедр. Для полноценной работы факультета был избран и утвержден Ученый Совет (председатель профессор А.М. Волкова), учебно-методическая, проблемная, конкурсная комиссии.

Свою деятельность вновь организованный факультет начал с подбора кадров и подготовки баз. Организация всех подразделений факультета: учебных баз, учебных комнат, учебных кресел, стоматологических установок, квартир для приглашенных и прошедших по конкурсу заведующих кафедрами, ассистентов начиналась абсолютно с нуля.

Большую помощь в становлении факультета оказывал ректорат института (ректор - заслуженный деятель науки РСФСР, профессор В.Н. Климов, ректор - академик АЕН РФ и экологической академии, заслуженный деятель науки России, д.м.н., про-

фессор А. П. Ястребов), руководители городского отдела здравоохранения (заведующая М.М.Медведева, В.Г.Окульская, С.А.Акулов) и областного отдела здравоохранения (заведующий Н.С.Бабич, А.Б.Блохин, Р.А.Хальфин).

Нельзя не отметить особое внимание, которое проявила к становлению факультета главный врач стоматологической поликлиники №2 Уралмашзавода К.И.Дымшакова. Она первая выделила 4 кабинета для проведения практических занятий по терапевтической стоматологии, перегородив холлы, превратив помещение красного уголка в учебный лечебный кабинет. На этой же базе проводилось обучение студентов по хирургической, ортопедической стоматологии.

Руководители стоматологической службой детского возраста Н.М.Сморозинникова, В.Е.Мальшко, В.В.Сусликова активно принимали участие в организации поликлинических баз для кафедры стоматологии детского возраста. В организационной работе по созданию учебных баз для факультета непосредственное участие принимали областной стоматолог Л.Г.Калачева, городской стоматолог М.Н.Новиков, главные врачи стоматологических поликлиник города И.И.Гиря, В.М.Оборина, В.Е.Локшина.

За короткий промежуток времени удалось создать для каждого студента рабочее место, т.е. приобрести универсальные стоматологические установки, кресла отечественного и зарубежного производства, что способствовало получению хороших практических навыков, подкрепляющих теоретические знания.

Позже, начиная с 1978 года, из единой кафедры стоматологии были организованы профильные кафедры: хирургической стоматологии (ХС) (зав. - профессор Л.П.Мальчикова), терапевтической стоматологии (ТС) (зав. - доцент И.А.Падалка, затем профессор Г.И.Ронь), ортопедической стоматологии (ОС) (зав. - доцент В.С.Погодин, затем доцент С.Е.Жолудев), стоматологии детского возраста (СДВ) (зав. - профессор В.Я.Булатовская).

Первыми ассистентами вновь организованных профильных кафедр стали выпускники различных институтов страны, позднее и врачи, окончившие наш факультет. В марте 1979 года в г.Свердловске и области работала Комиссия МЗ СССР с целью проверки состояния стоматологической помощи. Особое внимание было уделено созданию и расширению учебных баз стоматологического факультета. Было рекомендовано для нормального проведения учебного процесса иметь 100 учебных кресел, взрослый и детский стационары. Все эти рекомендации были выполнены. Кроме этого на факультете были организованы для сквозного обучения студентов кафедры хирургических и внутренних болезней на базе 7 городской больницы.

Учебно-методическая работа на стоматологическом факультете проводилась в соответствии с учебными планами и программами высшей школы. На всех кафедрах за короткий отрезок времени были написаны свои учебно-методические разработки для проведения практических занятий, написаны лекции, предусмотрена профильность преподавания смежных и теоретических дисциплин всех общеполитических кафедр. Большое значение уделялось получению практических навыков как в процессе обучения, так и на производственной практике.

Важным событием для факультета, признанием его заслуг было проведение в г.Свердловске Пленума Правления Всероссийского общества стоматологов. Проведение указанного мероприятия совпало с 10-летием факультета. Сотрудники института,

практические врачи приняли активное участие в его работе, продемонстрировали единство науки и практики.

Для кафедры ортопедической стоматологии под аренду на несколько лет в 1978 году было отдано здание на Эльмаше, которое стало Филиалом СП №2. По окончании сроков аренды основной базой кафедры ОС стала СП №1. В 1991 году кафедра ОС переехала в здание бывшего медицинского училища на ул. Ленина 16 и здесь создана первая институтская клиника ортопедической стоматологии, которая продолжает реставрироваться и в скором будущем станет современной клиникой академии. Здесь постоянно внедряются в практику новое оборудование, технологии. Это позволило сочетать учебную работу, лечебную помощь с платными услугами и помогло выдержать конкуренцию в наше трудное время.

В годы организации факультета проводилось строительство Областной стоматологической поликлиники (ОСП). По завершении этого строительства кафедра ТС получила дополнительную базу.

В течение 15 лет кафедра ТС вела занятия на двух базах (СП №2, ОСП), расположенных в противоположных районах города, что затрудняло работу преподавателей и обучение студентов. В 1992 году ректоратом института было принято решение о создании второй институтской клиники в здании на ул. Токарей, 31. за короткий промежуток времени с 1992 по 1994 годы проведена реконструкция указанного помещения и летом 1994 г. осуществлена презентация клиники терапевтической стоматологии. Хочется отметить большой вклад в создание клиники ректора института академика А.П. Ястребова, профессора Г.И. Ронь, главного врача В. А. Варнина. С получением этой базы кафедра приобрела второе дыхание. Сегодня она располагает прекрасными лечебными кабинетами, фантомным классом, новым диагностическим оборудованием. Это позволило проводить обучение студентов и повышение квалификации врачей по современным технологиям с использованием опыта зарубежных коллег (Германия, Франция, США, Канада, Китай) и создать в УГМА Международный учебный центр по стоматологии.

С момента организации кафедры ХС обучение студентов 3-4-5 курсов стоматологического факультета и 5 курса лечебного и санитарно-гигиенического факультетов проводилось на основной базе кафедры - в ОКБ №1 в отделении хирургической стоматологии на 70 коек и в стоматологических поликлиниках №1, №2, №10. Реконструкция базы на ул. Пушкина, 1 закончилась в 1985 году, с этого времени занятия со студентами проводятся практически в одной поликлинике, что улучшило условия преподавания, способствовало развитию нового направления в амбулаторной стоматологии - дентальной имплантологии.

В настоящее время вышеуказанные кафедры имеют возможность проводить практические занятия на одной поликлинической или клинической базе. Сложнее обстоит дело на кафедре стоматологии детского возраста. Кафедра вела и ведет учебный процесс на 6 базах. В перспективе у кафедры имеется хорошее будущее. В настоящее время идет реконструкция здания, в котором будет организована детская стоматологическая клиника Уральской государственной медицинской академии.

Сотрудниками кафедры СДВ совместно с врачами практического здравоохранения разработана программа до 2000 года по первичной профилактике основных стоматологических заболеваний для детей Свердловской области. Программа утверждена на коллегии областного отдела здравоохранения.

Материальное оснащение всех учебных баз вполне достаточное. Коллективами кафедр по материальному оснащению, наглядности преподавания проделана большая работа, изготовлено, приобретено большое количество муляжей, таблиц, слайдов, кинофильмов, фантомов.

Вначале постепенность сотрудников кафедр была низкой. Постепенно по мере накопления практического опыта, обобщения накопленных данных появились основные направления научных исследований. Так, в институте при участии профессора

В.К. Леонтьева (Омск, Москва) была создана меж кафедральная программа на тему "Роль и влияние экзокринных желез на развитие основных стоматологических заболеваний". Создание указанной программы позволило объединить усилия большого количества сотрудников факультета, института в решении проблемы "сухого синдрома". В результате произведенной работы были защищены 5 кандидатских (Г.И. Ронь, М.Ф. Безуглов, Ю.Э. Лаврентьева, Н.Д. Чернышева, Е.С. Васильева) и 1 докторская диссертации (Г.И. Ронь) написана монография (авторы Г.И. Ронь, М.Ф. Безуглова, Л.П. Мальчикова, А.В. Иванова), получены 2 патента на изобретения.

Другие научные исследования кафедральных коллективов проводились совместно с ведущими высшими учебными, и научно-исследовательскими институтами города и страны: Уральский государственный университет (кафедры алгебры и геометрии, теоретической механики), Физико-технический институт (лаборатория магнитострикции), Институт физики металлов (лаборатория полупроводников), 12 кафедр СГИИ. В совместных исследованиях принимали также участие подразделения ВОНЦ АМН СССР, Институт туберкулеза Министерства здравоохранения РСФСР, ЦНИИС (г. Москва), ЦНИИЛ нашей академии.

В период становления факультета подготовка научных кадров осуществлялась через заочную аспирантуру в ведущих стоматологических институтах России. Было защищено 10 кандидатских диссертаций (2 - на кафедре ТС ассистентами Т.М. Еловиковой, Ю.А. Агафоновым, 1 - на кафедре ХС ассистентом Л.Д. Гера-симовой, 3 - на кафедре СДВ ассистентами Л.П. Кисельниковой, А.И. Кондратовым, Т.В. Простаковой, 4 - на кафедре ОС ассистентами С.Т. Пырковым, С.Е. Жолудевым, С.И. Козициной, О.Р. Петровичем). В последующем под руководством заведующих стоматологическими кафедрами нашего института защищено еще-13 кандидатских и 2 докторских диссертации: под руководством профессора Г.И. Ронь кандидатами медицинских наук стали ассистенты Н.Д. Чернышева, А.А. Епишева, Л.В. Солодова; под руководством профессора Л.П. Мальчиковой звание к.м.н. получили аспиранты Г.И. Ронь, В.А. Стучилов, ассистенты А.А. Дацко, В.П. Журавлев, врач В.А. Петренко, ассистент Е.С. Васильева, доктором медицинских наук стала доцент Г.И.Ронь; профессор Б.Я. Булатовская была руководителем кандидатских диссертаций у ассистентов Е.С. Бимбас, Т.Н. Стати, Ю.Э. Лаврентьевой, И.Ю. Клементьевой, докторской диссертации к.м.н. С.И. Блохи-ной. Соруководителями вышеуказанных диссертаций являлись профессора В.К. Леонтьев (г.Москва), А.Л. Черный (г.Москва), Т.Н. Постникова, О.А. Синявская, В.И. Шилко, А.П. Боярский, Т.Я. Липатов (все г.Екатеринбург). Таким образом, на стоматологических кафедрах за 20 лет защищено 25 диссертаций, открыт Ученый совет для защиты кандидатских и докторских диссертаций по стоматологии.

В плане УГМА на профильных кафедрах в настоящее время

выполняются 6 докторских диссертаций. На кафедре ТС научно-исследовательскую работу над диссертациями ведут доцент Т.М. Еловикова, к.м.н. М.П. Харитонов (научный консультант профессор Г.И. Ронь), на кафедре ХС - доцент Л.Д. Герасимова (научные консультанты профессора Л.П. Мальчикова, В.А. Висса-рионов), на кафедре СДВ - ассистент Л.П. Кисельникова, доцент А.И. Кондратов (научные консультанты профессора В.К. Леонтьев, Г.И. Ронь), на кафедре ОС - доцент С.Е. Жолудев (научные консультанты профессор А.И. Дойников, д.м.н. В.И. Ваньков).

Кроме этого в плане УГМА со сроками окончания в 1996, 1997, 1998 годах выполняются 15 кандидатских диссертаций: кафедра ТС - исполнители аспирант Н.А. Батюков, ассистент Н.Н. Костромская, врач Н.М. Жегалина, главный врач СП Н.В-Серегина (научный руководитель профессор Г.И. Ронь); кафедра ХС - исполнители ассистенты М.Е. Шимова, В.В. Ребров, аспирант Е.В. Гольдштейн (научный руководитель профессор Л.П. Мальчикова), ассистент Н.М. Шейна (научный руководитель профессор А.К. Леонтьев), зав. отделением восстановительной, эстетической хирургии НПО "Бонум" А.Г. Леонов, врач Е.И. Карпова (научный руководитель профессор Г.А. Виссарионов, научный консультант академик АИН С.И. Блохина); кафедра СДВ - исполнители врач С.Р. Булатова (научный руководитель доцент Е.С. Бимбас); кафедра ОС - исполнители ассистенты В.П. Олешко, И.Ю. Кучик, Т.Д. Мирсаев, аспирант Л.М. Гладких (научный руководитель доцент С.Е. Жолудев).

В настоящее время научная тематика факультета тесно связана с углубленным изучением патогенеза, клиники, диагностики кариеса зубов у детей и взрослых, заболеваний пародонта, языка, тройничного нерва, имплантологии. Разработана концепция патогенеза, лечения кариеса зубов при болезни, синдроме Шегрена. Используются новые технологии в диагностике, лечении опухолей решетчатой кости, экстракраниальных хемодектом, ангиофибром, сочетанных повреждений лицевого, мозгового черепа. Разрабатываются новые показания, виды операции при заболеваниях височно-нижне-челюстного сустава, при зубо-челюстных деформациях. В ортопедической стоматологии проводится исследование по непереносимости материалов зубных протезов, по использованию импульсных, сложномодулированных магнитных полей, по применению новых видов материалов - технополимеров и светоотверждаемых пластмасс.

Результаты научных исследований кафедральных коллективов явились основой организации научно-практических центров по первичной профилактике основных стоматологических заболеваний у детей, по диагностике, лечению заболеваний слюнных желез, по заболеваниям слизистой оболочки полости рта, непереносимости материалов зубных протезов, имплантологии, пародонтологии, кабинетов по реабилитации для больных с повреждениями костей лица и со стоматологическими заболеваниями. На кафедре стоматологии детского возраста организован центр по диагностике, ортодонтическому лечению сложных зубо-челюстно-лицевых деформаций. В указанных центрах и на клинических базах сотрудники кафедр постоянно проводят консультации, оказывают специализированную помощь больным среднего Урала.

Кроме этого на факультете получают распространение новые формы работы. Речь идет о комплексировании между кафедральными коллективами и клиниками хирургического профиля по определенным проблемам на стыке специальностей. Такое объединение различных специалистов позволяет осуществлять

современные научнообоснованные методы лечения. Так, в клинике ХС сформирован единовременный творческий коллектив, состоящий из челюстно-лицевого, пластического и нейрохирургов для оказания реконструктивной помощи больным с множественными повреждениями лица, свода черепа и опухолям экстракраниальной локализации. В клинике восстановительной, эстетической хирургии НПО «Бонум» сформирована научная группа по изучению механизма речеобразования у больных с врожденной челюстно-лицевой патологией. Проводится поиск пути коррекции его нарушения. В рамках данной программы выполняется 1 докторская и две кандидатские диссертации сотрудниками, работающими в объединении «Бонум» на контрактной основе.

Хочется вспомнить о первых студентах, которые помогали активно в становлении Факультета: после занятий в неуточное вечернее время вручную размножали методические разработки, на своих плечах переносили и расставляли тяжелые стоматологические установки и кресла, с желанием участвовали в работе СНО, познавали специальность. Атмосфера одержимости в приобретении специальности сохранялась в последующие годы.

Большое значение в создании атмосферы тех лет имели самоотверженность преподавателей, требовательность, доброта первого декана факультета профессора А.М. Волковой. Все это заложило фундамент серьезного отношения к учебе и познанию специальности. Поэтому в течение ряда лет факультет занимал по успеваемости первое место в институте.

Факультет растет и развивается. Проходят годы и уже среди его выпускников есть заведующие кафедрами, доценты. Почти все ассистенты профильных стоматологических кафедр наши выпускники. Должности главных врачей СП зам. гл. врачей по лечебной работе, и других специалистов стоматологических учреждений города и области в основном укомплектованы нашими выпускниками. Несомненно, это является заслугой правительства Свердловской области, ректората академии, стоматологического факультета, медицинской общественности, областного и городского департаментов здравоохранения, которые поддерживали первые начинания и дальнейшее развитие факультета. Впереди у него большие перспективы и возможности!

Разрешите еще раз выразить признательность ректору академику А.П. Ястребову, ректорату, всем заведующим кафедрами, преподавателям, главным врачам стоматологических поликлиник, практическим врачам, студентам за участие в организации факультета, который выстоял и развивается!

Профессор, доктор медицинских наук	Л.П. Мальчикова
Профессор, доктор медицинских наук	А.М. Волкова
Профессор, доктор медицинских наук	Г.И. Ронь
Кандидат медицинских наук	
Р.Т. Гуца	